

ИССЛЕДОВАНИЕ КАТЕГОРИИ «ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ»

Роза Англтон, гр. ЕП-50

Научный руководитель – канд. экон. наук, доц. **Халина В.Ю.**
Харьковский национальный университет строительства и архитектуры

Термин «эффективность» появился в экономической литературе в работах В. Пэтти и Ф. Кенэ. Но ученые рассматривали его не как самостоятельное экономическое понятие, а в разрезе результативности, которую использовали для оценки тех или иных действий и мероприятий. Как экономическая категория «эффективность» не сразу вошла в обиход. Так, классик политэкономии А. Смит не использовал ее в своих научных разработках. Но, благодаря Д. Рекардо, термин «эффективность» вернулся в экономическую литературу, более того, ученый пытался оценить ее, таким образом придав ей статус экономической категории.

На современном этапе развития экономической теории не существует единого взгляда на сущность и определение понятия «эффективность». Г.С. Тарасенко придерживается того, что сущность эффективности отражается отношением конечного результата – эффекта – до использованных производственных ресурсов. В.В. Прядко утверждает, что эффективность можно рассматривать как достижение максимально полезного конечного результата при минимизации затрат (ресурсов), которые вызвали этот результат. С другой точки зрения, экономическая эффективность – способ действий, что обеспечивает в результате осуществляемых усилий и затрат ресурсов получение максимального (наилучшего) результата. Но, мы считаем, что средство – это то, с помощью чего достигается определенный результат, эффективный или неэффективный, а эффективность обуславливает качество полученного результата, поэтому она скорее цель, чем средство. А.П. Гурешев обобщает взгляды на то, что понимать под эффективностью: конкретный результат; соответствие результата или процесса максимально возможному, идеальному или плановому; функциональное разнообразие систем; числовую характеристику удовлетворительности функционирования; вероятность выполнения целевых установок и функций; отношение реального эффекта к необходимому.

По мнению авторов, эффективность, как экономическая категория, обуславливается достижением определенного запланированного результата с наиболее оптимальным распределением ресурсов.